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Blažený hieromučeník Metod, michalovský 
protoigumen (25. august) 

   Dominik Trčka sa narodil 6. júla 1886 v českom Frídlande nad 
Ostravicou. V roku 1902 vstúpil do Kongregácie Najsvätejšieho 
Vykupiteľa (redemptoristi) a o 8 rokov neskôr, po štúdiách teológie, 
ho arcibiskup Leo Skrbenský vysvätil za kňaza. Pôsobil v Prahe, v 
mariánskej svätyni na Svatej Hore a v Plzni. Počas Prvej svetovej 
vojny sa venoval utečencom z Chorvátska, Slovinska a Ruska. 
Túžba pracovať medzi kresťanmi východného obradu sa mu splnila 
v roku 1919, keď ho predstavený Pražskej provincie redemptoristov 
poveril pastoračnou prácou medzi veriacimi gréckokatolíkmi v 
ukrajinskom Ľvove. Od tohto času sa datuje aj jeho druhé meno – 
Metod. V decembri 1921 ho poslali do Stropkova, kde založil so 
spolubratmi prvú komunitu redemptoristov byzantského obradu. V 
roku 1924 sa stal predstaveným komunity a začal rozvíjať 
misionársku činnosť v Prešovskej, Mukačevskej a Križevackej 
eparchii. Okrem hlásania Božieho slova a ľudových misií založil 
spoločenstvá Matky Ustavičnej Pomoci a modlitby svätého 
ruženca.  
   V roku 1931 sa spoločenstvo redemptoristov presťahovalo do 
nového domu v Michalovciach, kde sa stal Metod predstaveným. 
Pod jeho vedením sa pastoračná činnosť redemptoristov rozšírila 
na celý Zemplín. Dokončil stavbu chrámu a tiež založil fond pre istý 
konvent sestier. Počas druhej svetovej vojny podstúpili 
redemptoristi mnohé utrpenia. 21. decembra 1945 bola komunita 
redemtoristov východného obradu kánonicky ustanovená na 
Viceprovinciu Michalovce a v marci r. 1946 bol Metod vymenovaný 
za prvého predstaveného viceprovincie. Pod jeho vedením sa 
redemptoristi vrátili do Stropkova, kde postavili chrám Sv. Cyrila a 
Metoda, založili dom v Sabinove, venovali sa misiám a publikačnej 
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činnosti. S príchodom komunistického režimu bola Michalovská 
provincia v roku 1949 zrušená a v noci z 13. na 14. apríla 1950 boli 
všetci rehoľníci prevezení do sústreďovacích táborov. Metoda 
previezli najprv do Podolínca a odtiaľ viackrát do neslávneho 
„Mlyna Leopoldova“. Počas procesu, 12. apríla 1952, ho obvinili zo 
špionáže, protištátnej činnosti a pokusu o útek za hranice. Metoda 
odsúdili na 12 rokov väzenia. Svoje posledné roky života prežil vo 
väzniciach v Ilave, Mírove a Leopoldove. Keď počas Vianoc 
dozorca začul, ako si spieva jednu z vianočných kolied, v momente 
ho preložili do „korekcie“, kde následkom drsného a nezdravého 
prostredia dostal tuberkulózu a 23. marca o 9:00 roku 1959 zomrel.    
...Pochovali ho na väzenskom cintoríne. Po obnovení 
Gréckokatolíckej cirkvi preniesli v roku 1969 jeho pozostatky do 
chrámu Svätého Ducha v Michalovciach. Tu sa nachádzajú 
dodnes. V roku 2001 ho Ján Pavol II. vyhlásil v Ríme za 
blahoslaveného. 

 

Sťatie úctyhodnej hlavy úctyhodného a slávneho 
proroka, predchodcu a krstiteľa Jána (29. august.) 

   Syn židovského kňaza Zachariáša a Alžbety bol už v materskom 
lone naplnený Svätým Duchom. Ako veľký askéta bol predurčený 
pripraviť ľud na príchod Božieho kráľovstva. Jeho domovom bolo 
mesto Enkarim v hornatom judejskom kraji, 7,5 kilometra západne 
od Jeruzalema. V 15. roku vlády Tibéria okolo roku 28 nasledoval 
Božie volanie a začal hlásať krst na odpustenie hriechov a príchod 
Božieho kráľovstva. Ako miesta pôsobenia sa uvádzajú: púšť v 
okolí Jordánu, Betánia a Ainon pri Salime. Jánovo účinkovanie 
sprevádzajú zástupy ľudí; zhromaždil okolo seba skupinu učeníkov, 
ktorých učil pôst a modlitbu. Pri krste Ježiša Ján dostal uistenie o 
jeho mesiášskom poslaní. Ježiš ho nazval viac ako prorokom, 
poslom oznamujúcim príchod Boha, znovu prichádzajúcim Eliášom. 
Pôsobenie Jána končí po zatknutí Herodesom Antipasom. 
Synoptici vidia príčinu zatknutia v tom, že Ján kritizoval Herodesa a 
jeho cudzoložný vzťah s Herodiadou, aj ďalšie jeho zlé rozhodnutia 
i vlastnosti. Antipas sa obával, že veľké zástupy Jánových 
prívržencov by mohli spôsobiť vzburu. Ján počas svojho uväznenia 
v pevnosti Macheirus východne od Mŕtveho mora, poslal za 
Ježišom dvoch učeníkov s otázkou, či je naozaj Mesiášom. 
Napokon dal Antipas Jána na podnet Herodiady počas oslavy 



 

  3 

svojich narodenín sťať. Jánovu hlavu daroval Herodiadinej dcére 
Salome, ako si to dievča želalo. V čase svojej popravy Ján nemal 
ešte ani 40 rokov. Jeho učeníci ho pochovali, podľa nehodnovernej 
tradície zo 4. storočia, v samárijskej Sebaste. História dnešného 
sviatku siaha do 5. storočia. Je dňom, keď v Samárii vysvätili chrám 
svätého Jána. Dnešný sviatok sťatia hlavy Jána Krstiteľa sa vo 
východných cirkvách spája s prísnym pôstom. 

zdroj: www.vatican.va, spracoval Ján Sabol 

Začiatok Indiktu, cirkevného roka (1. september) 
   Otcovia nicejského koncilu (roku 325) prijali 1. september za 
začiatok liturgického roka, čo zostalo vo východnej cirkvi až do 
dnes. Indikt pochádza z latinského "indictio", čo znamená 
ohlásenie, odhadnutie. Pôvodne to bol výnos rímskych cisárov, 
ktorý nariaďoval každých päť rokov urobiť súpis a ohodnotenie 
pozemkov vo vlastníctve občanov. Cirkev si tento deň pripomína 
príchod Ježiša Krista do synagógy v Nazarete, kde čítal proroka 
Izaiáša a víťazstvo Konštantína Veľkého nad Maxenciom, po 
ktorom daroval kresťanom úplnu slobodu. Indikt, Liturgický rok je 
rok slnečný, ustanovený Cirkvou, v priebehu ktorého spomína na 
Kristové tajomstvá a sprítomňuje ich, aby veriaci ľud z nich čerpal 
spásonosnú milosť. Cirkevný liturgický rok má kristocentrický 
charakter. V ročnom cykle slávenía si Cirkev uctieva aj presvätú 
Bohorodičku, ktorá je spojená so spasiteľným dielom svojho Syna.       
...V cykle sú zaradené aj spomienkové dni mučeníkov a iných 
svätých, Liturgický rok je bohatý. Po poriadku nás vedie počas 
celého roku a stavia pred oči svojich veriacich život, utrpenie, smrť i 
vzkriesenie nášho Božského Spasiteľa, velebí Božie materstvo 
prečistej Panny Márie a jej mocnú ochranu, stavia pred náš zrak 
skutky svätých mužov a žien. Liturgický rok nás má čím viac 
priblížiť ku Kristovi a premieňať nás v Krista. Ako Kristus je centrom 
liturgického roku, tak ten istý Kristus má byť aj stredobodom nášho 
osobného života.  

KONTAKTY 
o. Daniel Galajda : 0904 854 868 (farár) 
o. Jakub Jurčišin : 0904 360 565 (kaplán) 
Kancelária: 051 773 46 25  
Sakristia katedrály: 0904 738 650   
Úradné hodiny: Po 9:30 – 11:30 I St 9:30 – 11:30 
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